

© 2008 г.

## **В.А. ВСЕВОЛОДОВ**

# **НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ "СВОБОДНАЯ ГЕРМАНИЯ" ДЛЯ ЗАПАДА**

Историография германского Сопротивления продолжает пополняться новыми работами, которые не только расширяют границы темы, но и формируют новое представление о предмете исследования.

В многолетней дискуссии историков ФРГ<sup>1</sup>, ГДР и СССР<sup>2</sup> о том, кто был главным немецким оппонентом национал-социализма, рассматривались, с одной стороны, участники "Движения 20-го июля 1944 г.", с другой – коммунисты и руководимые ими организации, в частности «Национальный комитет "Свободная Германия"» (НКСГ).

В конце 80-х – начале 90-х годов XX в., в связи с окончанием "холодной войны", заметилось сближение подходов в изучении германского Сопротивления – "весьма сложного и противоречивого социально-политического явления, включающего в себя деятельность представителей различных слоев общества"<sup>3</sup>.

Результатом переоценки истории германского Сопротивления стало признание составной его частью движения немецких политэмигрантов и военноопленных, находившихся в разных странах, в том числе и в СССР<sup>4</sup>. В Германии был открыт мемориальный центр немецкого Сопротивления<sup>5</sup>, создано «Объединение немцев, бывших участников французского Сопротивления, вооруженных сил антигитлеровской коалиции и движения "Свободная Германия"»<sup>6</sup>.

Новые исследования расширили не только представление о многообразии форм участия немцев в антигитлеровской борьбе, но и географию немецкого антигитлеровского Сопротивления<sup>7</sup>. В сборнике "В союзе с врагом" впервые было широко представлено немецкое Сопротивление как в Германии, так и на территории оккупированных рейхом стран Европы, а также в армиях государств антигитлеровской коалиции<sup>8</sup>. Объектом исследования германских историков стал «Национальный комитет "Свободная Германия" для Запада». Одним из первых, кто обратился к этой теме, был историк Г. Майер<sup>9</sup>.

---

*Всеволодов Владимир Анатольевич* – кандидат исторических наук, профессор Академии военных наук.

<sup>1</sup> Müller K.-J., Mommesen H. Der deutsche Widerstand gegen das NS-Regime. Zur Historiographie des Widerstands – Der deutsche Widerstand 1933–1945. Paderborn, 1986.

<sup>2</sup> Винцер О. 12 лет борьбы против фашизма и войны. М., 1962; Бланк А.С., Лёвель Б. Наша цель – Свободная Германия. М., 1969; Гинцберг Л.И. Борьба немецких патриотов против фашизма. 1939–1945. М., 1987.

<sup>3</sup> Мерцалова Л.А. Немецкое сопротивление в историографии ФРГ. М., 1990, с.11.

<sup>4</sup> Движение сопротивления в Западной Европе. 1939–1945. М., 1991; Борозняк А.И. Прошлое, которое не уходит. Очерки истории и историографии Германии XX века. Екатеринбург, 2004.

<sup>5</sup> Мемориальный центр был открыт в 1984 г. в Берлине на улице, носящей имя графа К. Штауффенберга.

<sup>6</sup> Verband Deutscher in der Resistance, in den Streitkräften der Antihitlerkoalition und der Bewegung "Freies Deutschland" e.V. (DRAFD). Организация создана в 1992 г.

<sup>7</sup> Kühnrich H., Hitze F.-K. Deutsche bei Titos Partisanen 1941–1945. Schkeuditz, 1997; Jahnke K.-H. Sie haben nie aufgegeben. Ettie und Peter Gingold – Widerstand in Frankreich und Deutschland. Bonn, 1998; Hochmuth U. Illegale KPD und Bewegung "Freies Deutschland" in Berlin und Brandenburg 1942–1945. Berlin, 1998; Leighton-Langer P. X steht für unbekannt. Deutsche und Österreicher in den britischen Streitkräften im Zweiten Weltkrieg. Berlin, 1999; Aufstand des Gewissens. Militärischer Widerstand gegen Hitler und das NS-Regime 1933 bis 1945. Hamburg-Berlin-Bonn, 2000.

<sup>8</sup> Im Bunde mit dem Feind. Deutsche auf alliierter Seite. Hrsg. S. Doernberg. Berlin, 1995.

<sup>9</sup> Mayer H. In der Resistance – zwischen Atlantik und Mittelmeer. – Im Bunde mit dem Feind, S. 88–161.

Вклад в изучение движения «"Свободная Германия" для Запада» внесли французские авторы<sup>10</sup>. Источники по этой проблеме отложились в фондах музея Сопротивления в городе Тулузе<sup>11</sup>.

В отличие от Западной Европы, ни в СССР, ни в современной России не было работ, посвященных «Национальному комитету "Свободная Германия" для Запада»: он остался в тени своего восточного собрата – НКСГ. В данной статье ставится цель частично восполнить этот пробел: показать задачи этой организации, ее состав, специфику, а также проследить судьбы некоторых ее участников.

Источниковую базу статьи составляют материалы российских архивов, прежде всего – Архива внешней политики Российской Федерации (АВП РФ). В этом архиве хранятся материалы на немецком, французском и русском языках по истории создания и деятельности "НКСГ для Запада". Материалы АВП РФ по теме исследования могут быть разделены на три группы: во-первых, официальные документы: материалы конференций, проекты, отчеты о деятельности "НКСГ для Запада"; во-вторых, пропагандистские материалы – газеты и листовки комитета; в-третьих, переписка руководства комитета с советскими представителями. Источники дают представление о целях и задачах организации, ее истории, составе, средствах и методах борьбы, взаимоотношениях с представителями военных властей стран антигитлеровской коалиции, взглядах ее членов на послевоенную Германию. Этот комплекс материалов формировался в конце 1944 г. – начале 1945 г.<sup>12</sup> С ними работали только сотрудники НКИД. Однако часть из них, характеризующая деятельность "НКСГ для Запада", была доступна президенту НКСГ Э. Вайнерту. Они легли в основу 18-й главы отчета о деятельности НКСГ в период войны, подготовленного Вайнертом в декабре 1945 г. для советских инстанций. Эта глава отчета посвящена деятельности "НКСГ для Запада". В разных архивах России сохранились копии отчета и его переводов. Один из вариантов на немецком языке хранится в Центральном архиве министерства обороны РФ (ЦАМО РФ)<sup>13</sup>, другой вариант на русском языке – в Российском государственном военном архиве (РГВА)<sup>14</sup>. Большинство архивных материалов о деятельности "НКСГ для Запада" впервые вводится нами в научный оборот.

11 ноября 1943 г. во Франции на нелегальной конференции политических эмигрантов и представителей от солдат, офицеров и рабочих из так называемых строительных отрядов Тодта произошло образование «Комитета "Свободная Германия" для Запада» – "CALPO"<sup>15</sup>. В состав комитета вошли представители различных политических взглядов и мировоззрений. Согласно данным "Политической информации" НКСГ № 24 за 1944 г. число членов комитета при его создании составляло 2 000 человек<sup>16</sup>. Комитет стал политическим и организационным центром для немцев-эмигрантов из Германии, Австрии и Швейцарии, находящихся во Франции, Бельгии и Люксембурге. С образованием "CALPO" возникла немецкая организация Сопротивления, действовавшая во Франции, которая в тесном контакте с другими антифашистскими союзами и организациями французского Сопротивления вела борьбу против фашизма. Образование комитета стало логическим этапом развития антигитлеровской борьбы, которую начали в 1940 г. проводить немцы-эмигранты из нацистского рейха после оккупации

<sup>10</sup> Platon M., Massie R. Umerziehung zur Demokratie am Beispiel das CALPO (Komitee "Freies Deutschland" für Westen) in Touluse (Juni 1944 – April 1945). Touluse, 2001.

<sup>11</sup> Archiv de "Musée départemental de la résistance et de la déportation in Toulouse".

<sup>12</sup> Большая часть документов поступила через посла СССР во Франции. 22 сентября 1945 г. они были переданы в 3-й отдел НКИД Н.Н.Смирнову. – АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 123.

<sup>13</sup> ЦАМО, ф. 32, оп. А-32531, д. 114.

<sup>14</sup> РГВА, ф. 4п., оп. 5, д. 17.

<sup>15</sup> Comite "Allemagne Libre" Pour l'Quest.

<sup>16</sup> Цит. по: Вайнерт Э. Национальный комитет "Свободная Германия" (1943–1945 гг.). Отчет о деятельности и его влиянии. – За Германию – против Гитлера! Документы и материалы о создании и деятельности Национального комитета "Свободная Германия" и Союза немецких офицеров. М., 1993, с. 488.

вермахтом ряда западноевропейских стран. Участники движения во главу угла поставили борьбу против нацистской идеологии среди военнослужащих вермахта и установление мира. Уже к середине 1941 г. были достигнуты определенные результаты: установлена связь с солдатами и офицерами германских оккупационных войск; расширена социальная база движения; укреплено единство в его рядах. В оккупационных частях начали создаваться солдатские группы, сеть которых к концу 1941 г. вышла за пределы Франции, Бельгии, Голландии и Люксембурга. Это послужило основой для налаживания отношений между немецкими патриотами и движением Сопротивления в оккупированных странах. При тесном взаимодействии с французским движением Сопротивления, во Франции была создана организация "Германский труд". Эта организация "охватила все группы и отдельных лиц, выступающих против Гитлера. В нее входили: немцы, французы, австрийцы, испанцы, итальянцы, поляки, румыны, чехи и другие, кому удалось избежать службы в вермахте, работы в трудовых отрядах Тодта, службы в немецком управлении аппарата, железнодорожной службы и работы на немецких предприятиях"<sup>17</sup>. Активность участников Сопротивления привлекла внимание руководства нацистской Германии и правительства Виши<sup>18</sup>.

Большую роль в развитии антигитлеровского движения на Западе сыграли нелегальные газеты, издаваемые организацией "Германский труд". Особая заслуга в этом принадлежит газетам "Солдат на Западе"<sup>19</sup>, распространяемой во Франции, "Солдат на Средиземном море"<sup>20</sup> – в южной Франции и Италии, "Правда"<sup>21</sup> – в Бельгии, Голландии и Люксембурге. С помощью газет и листовок антифашистская организация привлекала на свою сторону противников войны и Гитлера. В 1942–1943 гг. под влиянием около 400 подпольных функционеров организации "Германский труд" находилась значительная территория Франции и других стран Западной Европы.

В ноябре 1943 г. члены различных групп немецкого Сопротивления, находившихся в оккупированных странах западной Европы, последовали призыву созданного в июне 1943 г. в СССР «Национального комитета "Свободная Германия"» к объединению всех разрозненных групп Сопротивления в едином антифашистском и антигитлеровском движении. Результатом призыва к единству действий стало создание «Национального Комитета "Свободная Германия" для Запада». Президентом "CALPO" был избран коммунист, политэмигрант О. Нидергаль<sup>22</sup>, вице-президентом стал социал-демократ, муниципальный советник и секретарь федерального союза военных сирот и вдов войны К. Хоппе; генеральным секретарем "CALPO" – представитель "Движения студентов-антигитлеровцев", г. Берлин Х. Хаузер. В состав руководящего органа вошли также: В. Теш – член Демократической народной партии, владелец гостиницы, г. Берлин; д-р Х. Фридеманн – профессор литературы, г. Хайдельберг; член партии Центра; Р. Леонард – писатель, г. Париж; Л. Шиффгенс – депутат рейхстага, г. Эль-Шапель; О. Барнау – коммерсант, г. Магдебург; Лежер-Ильнер – журналистка, г. Берлин; д-р А. Мюллер – член Немецкой национальной народной партии, шеф-адъютант, г. Бреслау; д-р О. Штамфорд – профессор математики, г. Аурих; А. Беккер – руководитель делегации "CALPO" в Бельгии, г. Дюссельдорф; д-р Вильке – профессор, член делегации "CALPO" в Люксембурге<sup>23</sup>.

<sup>17</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 50.

<sup>18</sup> Собираемое вишистской полицией совместно с германской тайной государственной полицией (гестапо) досье на членов этой группы получило название "Travail allemande" – ТА.

<sup>19</sup> "Der Soldat im Westen".

<sup>20</sup> "Der Soldat am Mittelmeer".

<sup>21</sup> "Die Wahrheit".

<sup>22</sup> Нидергаль Otto (1904–1977) – родился в Сааре в рабочей семье, горняк, член КПГ с 1924 г., в эмиграции с 1935 г., после войны – член КПГ Западной зоны, председатель КПГ французской зоны оккупации, с сентября 1947 г. по январь 1949 г. – представитель КПГ в партийном президиуме в СЕПГ; 1949–1953 – член бундестага.

<sup>23</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 2, д. 92, л. 124.

В рамках организации были созданы казначейство и редакция центрального органа. Казначеем стал коммерсант из Франкфурта-на-Майне В. Блох, а главным редактором центрального органа "CALPO" – журналист Э. Мелис из Ганновера. С конца 1943 г. главным печатным органом организации была газета "Народ и Родина"<sup>24</sup>.

"CALPO" принял программу московского комитета и заявил о том, что рассматривает себя в качестве филиала НКСГ на Западе. Члены нелегальной организации использовали различные формы и методы борьбы. Они входили в контакт с французским и немецким движением Сопротивления, распространяли антифашистскую литературу, организовывали акты саботажа, принимали участие в сборе средств и оружия для Сопротивления<sup>25</sup>.

Пропагандистская деятельность участников немецкого Сопротивления во Франции была связана с изданием ряда информационно-пропагандистских материалов. В листовках и газетах "НКСГ для Запада" публиковались обращения к немецким солдатам и офицерам с призывом не принимать участие в преступной войне во Франции, создавать из антифашистски настроенных солдат,unter-офицеров и офицеров группы и связываться с представителями французского Сопротивления, дезертировать из вермахта и вступать в ряды вооруженного французского Сопротивления. К началу 1944 г. тираж всех изданных комитетом материалов составлял 200 тыс. экземпляров ежемесячно<sup>26</sup>. По имеющимся данным, немцы-противники Гитлера во Франции с помощью борцов Сопротивления разных национальностей до осени 1944 г. изготовили и распространили свыше 5 млн. листовок<sup>27</sup>.

Пропагандистская деятельность "НКСГ для Запада" в значительной степени проходила под влиянием лозунгов московского НКСГ. Многие материалы из Москвы стенографировались и перепечатывались на страницах центрального органа и других изданий. Так, например, были изданы: Манифест Национального комитета "Свободная Германия" от 14 июля 1943 г. (на французском языке, гектограф), список ведущих членов НКСГ (на немецком языке, гектограф), выступления: председателя компартии Германии В. Пика по радио 3 октября 1944 г. (на французском языке, гектограф), генерала фон В. Зайдлица от 8 октября 1944 г. (на французском языке, гектограф) и фельдмаршала Ф. Паульса от 28 октября 1944 г. (на французском языке, гектограф)<sup>28</sup>. В третьем номере газеты "Народ и Родина" от января 1945 г. было опубликовано "Воззвание 50 немецких генералов".

По инициативе "НКСГ для Запада" на юге Франции возникли боевые группы "Свободная Германия" – так называемые "добровольческие корпуса". Бойцы корпусов, состоящих из политэмигрантов и солдат-дезертиров, принимали участие в ряде боев против германской полевой жандармерии и французских коллаборационистов в районах Лиона, Тулузы, Ниццы и в центральной Франции<sup>29</sup>. Среди акций, осуществленных членами организации "Свободная Германия", были крушение эшелона с боевой техникой, порча оружия и моторов локомотивов, организация взрыва на бензохранилище в районе Франковиль, освобождение французских и других политических заключенных<sup>30</sup>.

Антифашистская деятельность "CALPO" увеличивала число противников Гитлера и вела к образованию в частях вермахта групп движения "Свободная Германия". По данным комитета, в отдельных частях вермахта имелось около 100 групп, общей чис-

<sup>24</sup> "Volk und Vaterland".

<sup>25</sup> Особенностью движения было то, что оно финансировалось за счет средств, изъятых из касс вермахта, немецких оккупационных учреждений и добровольных пожертвований членов и друзей движения. – За Германию – против Гитлера, с. 494.

<sup>26</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 50 об.

<sup>27</sup> Листовка "CALPO" от 24 июля 1944 г. под названием "Aufruf von 16 deutschen Generalen in russischer Kriegsgefangenschaft".

<sup>28</sup> [www.drafd.de/htdocs/veraust/resist\\_6.html](http://www.drafd.de/htdocs/veraust/resist_6.html)

<sup>29</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 50об.

<sup>30</sup> За Германию – против Гитлера, с. 494.

лленностью от 600 до 800 солдат и офицеров. Кроме того, группы сопротивления существовали в Бельфоре, Бордо, Лиле, Леоне, Марселе, Монпельё, Монтобане, Тарбе, Тулузе, на одном из аэродромов запасных частей, а также в штабе вооружений. Особенно активно действовала в Париже в штабе военно-морского флота Германии группа в составе офицеров Г. Хайзеля, К. Хелькера и А. Эберхардта<sup>31</sup>.

К ноябрю 1944 г. движение потеряло около 100 участников. Среди них были: руководитель организации "Германский труд" в Бельгии немецкий журналист Ф. Колль; девять офицеров немецкой армии, работавших во Франции в управлении вооружения сухопутных сил; уполномоченный комитета по Северной Франции Доли; лейтенант вермахта Шнайдер и уполномоченный комитета в Бордо<sup>32</sup>.

Важное значение для развития антифашистской борьбы "CALPO" сыграло признание комитета французским Сопротивлением в апреле 1944 г. С этого момента комитет стал одним из боевых отрядов Сопротивления на западе Европы<sup>33</sup>. В 1944 г. 12 членов комитета достигли во французском Сопротивлении командных постов<sup>34</sup>; к концу войны их насчитывалось уже 20<sup>35</sup>.

Новый этап в истории "НКСГ для Запада" начался с открытием второго фронта и, прежде всего, высадкой союзников во Франции. Пропагандистская деятельность комитета в это время стала составной частью пропагандистского обеспечения военных действий союзников. Только один самолет французской армии разбросал над позициями вермахта на атлантическом фронте свыше 100 тыс. листовок "НКСГ для Запада"<sup>36</sup>.

20 августа 1944 г. "НКСГ для Запада" опубликовал обращение к немецким войскам, находящимся в районе Парижа, с требованием сложить оружие. Этот призыв имел успех<sup>37</sup>.

Освобождение Парижа ознаменовало начало нового, легального этапа в деятельности комитета, который открыл свое представительство в центре Парижа на Монмартре. После освобождения Парижа газета "Народ и Родина" стала выходить два раза в месяц тиражом 13 тыс. экземпляров<sup>38</sup>.

С осени 1944 г. члены "CALPO" прилагали основные усилия для достижения главной цели – скорейшего окончания войны. Комитет сосредоточил свою работу на следующих направлениях: антифашистская пропаганда на фронте и в лагерях военнопленных на территории Франции; объединение всех антифашистских сил и их подготовка к дальнейшей деятельности в Германии.

Сразу после освобождения Парижа представители "CALPO" обратились к французским властям с предложением направить для работы на фронте делегатов от комитета. Уже 5 сентября 1944 г. первая группа из 80 делегатов комитета была размещена для необходимой подготовки в казармах Рейи. Первоначально американские и английские представители отказывались сотрудничать с делегатами "CALPO", но, несмотря на это, уже 7 сентября 1944 г. первые два делегата комитета вместе с частями под командованием полковника Фабиана были отправлены на фронт. Остальные делегаты были распределены только среди французских частей, действовавших на атлантическом побережье и на Западном фронте, однако исключительно на французской территории. Непосредственно на фронте работало 28 делегатов "CALPO". Из них: 11 делегатов действовало в районе городов Бельфор, Мюльхаузен, Мец, Люксембург, Куломниер. Столько же находилось в областях Лориент-Сен-Назер; 6 фронтовых делегатов работало в окрестностях Ля-Рошель и Руайан. Их деятельность была структурно оформлена в рамках специально созданного фронтового бюро комитета.

<sup>31</sup> [www.drafd.de/htdocs/veraust/resist\\_6.html](http://www.drafd.de/htdocs/veraust/resist_6.html)

<sup>32</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 50 об.

<sup>33</sup> Force Françoise de L'Interieue (FFI) – внутренние вооруженные силы Франции, объединявшие все партизанские отряды.

<sup>34</sup> За Германию – против Гитлера, с. 490.

<sup>35</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 125.

<sup>36</sup> [www.drafd.de/htdocs/veraust/resist\\_6.html](http://www.drafd.de/htdocs/veraust/resist_6.html)

<sup>37</sup> За Германию – против Гитлера, с. 494.

<sup>38</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 126.

Делегаты "CALPO" на фронте применяли весь традиционный набор средств пропаганды. До конца войны "НКСГ для Запада" распространял на разных участках фронта более 300 тыс. листовок. Комитетом был учтен многонациональный состав частей, воевавших на Западном фронте. "Пропуск в плен" печатался на трех языках: немецком, французском и английском<sup>39</sup>. Известен случай, когда таким пропуском воспользовались 350 немецких солдат, которые вместе со своим командиром перешли на сторону французского сопротивления в районе г. Брив<sup>40</sup>.

В распоряжении делегатов "CALPO" были различные виды громкоговорителей, в частности простые рупоры и пять громкоговорящих подвижных установок. Делегаты, работавшие под Ла-Рошель, смогли усовершенствовать один из громкоговорящих аппаратов. В результате он смог покрывать расстояние от 6 до 8 км. Фронтовые делегаты "CALPO" использовали также радиостанцию. Два постоянных представителя комитета работали на радио Бир-Хахаим в Рошфоре. Этот передатчик вел ежедневное вещание с 30 января по 8 мая 1945 г.

Среди форм работы организации была также посылка парламентеров к противнику, но деятельность парламентеров удалась только в Лориентском секторе. Делегаты CALPO часто использовались в качестве переводчиков при допросах пленных немцев.

Деятельность комитета на фронте была связана с постоянной опасностью; организация несла потери. Так, во время проведения пропаганды у Мюльхаузена погиб фронтовой делегат Г. Ламберт<sup>41</sup>.

В декабре 1944 г. на участке Лориент–Сен-Назер, а в январе 1945 г. на Западном фронте деятельность фронтовых делегатов была прекращена. Однако на участке Руаян–Ла-Рошель фронтовые делегаты работали до конца войны.

Только однажды делегаты комитета использовались в качестве членов вооруженной группы, проводившей разведку по заданию французского командования. Группа действовала в районе Мозеля. Кроме этого, союзники предполагали использовать немецких антифашистов в активной боевой и нелегальной работе непосредственно в Германии. На основании решения, принятого на переговорах уполномоченных комитета с представителями штаба американского генерала Д. Эйзенхауэра, 35 немецких антифашистов, среди которых были бывшие испанские интернационалисты и участники французского Сопротивления, в феврале–марте 1945 г. прошли специальную подготовку под контролем американских спецслужб<sup>42</sup>. Однако в связи с окончанием войны эта боевая группа так и не побывала в деле. Отобранные французскими властями для специальной работы в Германии 6 делегатов комитета также оказались не у дел.

После освобождения Парижа "CALPO" вел переговоры с высшими представителями вооруженных сил антигитлеровской коалиции с тем, чтобы обратить внимание союзников на значение своей деятельности и заслуг в борьбе против Гитлера во Франции, а также обеспечить себе поддержку для дальнейшей работы. Отношение к членам и деятельности комитета у союзников было двойкое: одни не доверяли членам "CALPO", другие признавали важность их деятельности и высоко оценивали работу членов "НКСГ для Запада". Как писал Нибергаль: "Американцы чинили нашим делегатам всяческие препятствия и то, что нашим делегатам пришлось прекратить работу на Западном фронте и на участке Лориента, следует отнести к их влиянию"<sup>43</sup>. Вместе с тем, начальник отдела психологической войны на Атлантическом фронте так охарактеризовал работу комитета: «Без всякого сомнения, благодаря их работе (речь идет о деятельности фронтовых делегатов "CALPO" Брунера и Наузера на Западном

<sup>39</sup> Листовки издавались самим Комитетом, поэтому, как правило, на них указывалось полное наименование организации-издателя.

<sup>40</sup> Этому событию была посвящена листовка Комитета под названием "350 солдат со своим командиром перешли на сторону французского сопротивления в районе г. Брив". – АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 61.

<sup>41</sup> Там же, л. 22.

<sup>42</sup> Office of Strategic Service.

<sup>43</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 23.

фронте в качестве дикторов радиостанции Бир-Хахайма – В.В.) последующие за тем бои оказались менее кровопролитными. Таким образом, были сохранены как с немецкой стороны, так и с французской, человеческие жизни, чем оказали значительную услугу союзникам»<sup>44</sup>.

С окончанием боевых действий на Западном фронте деятельность фронтовых членов "НКСГ для Запада" была подчинена решению новых задач. Одной из них была работа среди военнопленных в лагерях. Еще в начале 1944 г. представители организации в Тулусе заключили соглашение с "Национальным Советом Освобождения Франции", которое было утверждено вышестоящим командованием в Алжире. По этому соглашению "CALPO", начиная со дня освобождения Франции, могло вести политическую работу среди военнопленных немцев во французских лагерях. Следуя этим условиям, комитет после освобождения немедленно приступил к политической работе в лагерях для военнопленных, направленной на разрушение национал-социалистической идеологии. Одним из направлений деятельности членов "НКСГ для Запада" в лагерях была работа с лагерной администрацией. Она предполагала улучшение условий содержания немецких пленных. Политическая работа и пропаганда членов комитета строилась на основании лозунгов и программ, разработанных московским комитетом ("Все оружие – против Гитлера!", "Гитлер должен умереть, немецкий народ должен жить!"). Большую роль в пропаганде идей движения "Свободная Германия" в среде немецких военнопленных сыграла газета "Народ и Родина". К июлю 1945 г. в сфере пропагандистской деятельности комитета были районы на Севере и Юге Франции. На Севере: Ер и Луар, Сомм, Сан и Луар; на Юге: Арьеж, Альби, Жерс, Сармо, Верхняя Гаронна, Верхние Пиренеи, Нижние Пиренеи, Перигё, Верхняя Вьенна. Комитет работал в 51 лагере – в 41 лагере для немецких солдат и унтер-офицеров, в 4 офицерских лагерях и в 6 лагерях для интернированных с общим числом 198 тыс. чел.<sup>45</sup> В лагерях работали как делегаты комитета, так и организованные ими группы и комитеты военнопленных. Связь с группами и комитетами военнопленных осуществлялась как непосредственно, так и с помощью письменных инструкций из Парижа. Большую помощь в работе оказывали печатные издания "CALPO". До 1 июня 1945 г. в лагеря немецких пленных было разослано 100 990 экз. газеты "Народ и Родина", 22 225 экз. антифашистских брошюр<sup>46</sup>.

Окончание войны и выход внутренних вооруженных сил Франции из военного министерства затруднили деятельность комитета и сократили его издательские возможности. В июне 1945 г. в газете "Народ и Родина" появилась приписка: "Издание газеты ограничено, поэтому мы просим товарищей после прочтения передавать ее дальше"<sup>47</sup>.

Задачи и деятельность организации предусматривали решение вопросов, связанных не только с тактикой антифашистской борьбы, но и с политикой. На конференции "CALPO", которая состоялась в Париже 13 ноября 1944 г., комитет сформулировал свою программу для послевоенной Германии, предусматривавшую осуществление различных акций по восстановлению Германии, Франции и всей разрушенной войной Европы.

С осени 1944 г. одной из важнейших задач "НКСГ для Запада" стало "воспитание демократии" у немецких пленных, находящихся во французских лагерях. В качестве средства воспитания пленных рассматривалось, прежде всего, их участие в восстановлении Франции и в возмещении ими ущерба, нанесенного войной и оккупацией. Были разработаны «Предложения антигитлеровского движения "Свободная Германия" о политическом перевоспитании и профессиональном образовании военнопленных», которые были опубликованы отдельной брошюрой 28 декабря 1944 г.<sup>48</sup> Программа действий, изложенная в этом документе, предполагала устранение нацистской идеоло-

<sup>44</sup> Там же, л. 24.

<sup>45</sup> Там же, л. 26.

<sup>46</sup> Там же.

<sup>47</sup> Volk und Vaterland, №11, Juni 1945, S. 4.

<sup>48</sup> La reconstruction et la reeducation ideologique et professionnelle. – Union dans la lutte. Hublie par le comite anti-hitlerien "Allemagne Libre" pour le Midi. Toulouse, 28.XII.1944.

гии и внедрение демократических идей. При этом главным становилась воспитательная работа среди военнопленных, "которая не является политической работой в духе какой-либо политической партии. Напротив, это воспитание имеет целью внедрение в сознание немецкого народа идеи такого государства, которое наполнено принципами демократии и взаимопонимания между народами, берущими начало в Великой французской революции"<sup>49</sup>. Комитет жестко сформулировал свою позицию по отношению к военным преступникам, прежде всего, членам СС, сотрудникам гестапо и убежденным нацистам, находившимся среди военнопленных. При этом комитет исходил из того, что большинство солдат и офицеров вермахта являлись лишь попутчиками нацистов. Он отделял пронацистски настроенных пленных от "незапятнанных", которые, по его мнению, и должны были стать носителями новых идей и участвовать в демократическом восстановлении Европы. Политическое перевоспитание с точки зрения комитета состояло в том, чтобы пленные осознали ответственность за все разрушения и тем самым мотивировали свое активное участие в восстановлении и возмещении ущерба. "Немецкий народ несет коллективную ответственность за все разрушения и преступления, которые принесли нацисты, – говорилось в документе. – Репарация есть моральный и первоочередным долг для всех немцев за причиненный ущерб... Военнопленные являются первыми представителями немецкой рабочей силы во Франции"<sup>50</sup>.

Имея возможность посещать лагеря для немецких военнопленных, вести разъяснительную работу, распространять листовки и газету "Народ и Родина", представители движения уже к декабрю 1944 г. добились больших результатов. В лагерях немецких военнопленных и интернированных начался процесс формирования групп и комитетов "Свободная Германия". Так, в лагере Шартр был выбран комитет во главе с военнопленным В. Фриада. В лагере Верне к движению присоединилось свыше 700 чел., которые выбрали комитет из 5 членов. Комитет возглавил обер-фельдфебель Ф. Ольбрихт. В лагере Жерс насчитывалось 600 противников Гитлера. Лагери Нойё, Кармо и Кастр, где были также созданы комитеты, единодушно присоединились к движению "Свободная Германия". Лагери Сен Поль и де Ейжу, в которых содержались женщины-военнослужащие вермахта и сестры Красного Креста, также присоединились к движению "Свободная Германия".

Ход войны и политическая деятельность "НКСГ для Запада" в лагерях для военнопленных во Франции способствовали массовому изменению взглядов и позиций немецких солдат и офицеров. Идея труда для возмещения ущерба и для восстановления в среде немецких пленных приобрела весной 1945 г. широкую поддержку. Примером тому служит одно из опубликованных в газете "Народ и Родина" возвзваний 32 немецких военнопленных из лагеря № 147 в Валенце<sup>51</sup>. Оно вышло под заголовком "Соучастовать в восстановлении Франции" и было одобрено многими пленными из других лагерей.

Другим направлением деятельности, сопутствующим политическому перевоспитанию военнопленных, стала работа комитета по организации профессионального образования пленных. Это требование было рождено в среде самих немецких пленных<sup>52</sup>. Несмотря на сомнения французских властей, комитет поддержал эту идею, объясняя это тем, что из солдата можно сделать гражданина, выполняющего мирную работу. «Обучение профессии, которое хорошо организовано и хорошо проводится, – писала газета "Народ и Родина", – вносит вклад не только в материальное восстановление, но и одновременно в сохранение мира во всем мире, а также в оформление фактической дружбы между народами»<sup>53</sup>.

<sup>49</sup> Ibid., p. 27.

<sup>50</sup> Volk und Vaterland, №1, Dezember 1944, S. 2.

<sup>51</sup> Volk und Vaterland, №6, April 1945.

<sup>52</sup> Die demokratischen Forderungen der Jugendlichen Kriegsgefangenen. – Volk und Vaterland, № 7, März 1945.

<sup>53</sup> «Propositions du Mouvement anti-hitlerien "Allemagne Libre" concernant la reeducation politique et professionnelle des prisonniers de guerre», p. 6.

К августу 1945 г. практически во всех лагерях существовали отделы комитета. Из антифашистски настроенных военнопленных офицеров был создан "Союз немецких офицеров на Западе". Его президентом стал полковник О. Махст. К концу войны в этой организации состояло более 300 чел.<sup>54</sup>

Однако, несмотря на успехи движения, работа комитета с осени 1944 г. стала все больше подвергаться критике со стороны союзнических властей, причем не только французских, но и английских и американских. В конце февраля 1945 г. движению "Свободная Германия" был окончательно закрыт доступ в лагеря.

Весной 1945 г. "НКСГ для Запада" сосредоточил внимание на проблеме послевоенного устройства жизни в Германии. 14–15 мая 1945 г. на состоявшемся в Париже заседании делегатов движения «"Свободная Германия" для Запада» были подведены итоги борьбы и обозначены новые задачи. Главной целью "НКСГ для Запада" после окончания войны стало сохранение жизни миллионам немецких солдат и офицеров для новой Германии и Европы.

Важность участия немцев в послевоенном устройстве Германии подчеркивал в статье под названием "На новом пути к новой жизни" член комитета В. Теш<sup>55</sup>.

Летом 1945 г. организация «"Свободная Германия" для Запада» переживала самые драматические моменты своей истории. Хотя деятельность комитета летом 1945 г. по мнению его членов, отвечала Ялтинским соглашениям и положениям "Декларации о поражении Германии" от 5 июня 1945 г., она противоречила послевоенным политическим реалиям. Желание немецких антифашистов видеть Германию суверенной и свободной, а также их надежды на скорейшее возвращение на родину для активного участия в восстановлении страны, не соответствовали взглядам союзников на послевоенный порядок в Европе. Еще 5 мая 1945 г. французское временное правительство так обозначило свою позицию по отношению к "CALPO": "Члены комитета могут рассматриваться как истинные антинацисты. Но нельзя забывать, что эти люди являются, прежде всего, немцами"<sup>56</sup>. Многочисленные ограничения политического и практического характера, отсутствие поддержки со стороны союзников по антигитлеровской коалиции привели к тому, что летом 1945 г. комитет свернул свою работу.

Последней попыткой заявить о себе как о политической силе стала выдвинутая комитетом идея образования гуманитарной организации в Германии с представительством в Париже, целью которой была бы материальная, моральная и правовая поддержка немецких военнопленных, находящихся в лагерях во Франции – ДКФ<sup>57</sup>.

Не найдя поддержки у западных союзников, "CALPO" обратился к СССР. 11 июля 1945 г. была организована встреча делегации комитета с представителем посольства СССР во Франции. В послании "CALPO" Верховному командованию оккупационными войсками Красной Армии была изложена программа ДКФ, а также просьбы: поставить вопрос о сроках и условиях депатриации членов "CALPO" и выяснить возможность помочи советского Красного Креста, необходимой для "разыска родных, оставшихся в Германии"<sup>58</sup>. Официальной реакции представителей СССР не последовало.

Недоверие, подозрительность, постоянный контроль и ограничения со стороны западных союзников, невнимание СССР к проблемам движения «"Свободная Германия" для Запада» привели к тому, что реальных возможностей для осуществления целей в новых условиях у организации не оставалось. Окончательный распад этой организации, в рядах которой летом 1945 г. насчитывалось более 3 тыс. членов, произошел в августе 1945 г.

Летом 1945 г. "НКСГ для Запада" сошел с исторической сцены, выполнив свою задачу в рамках возможного. Он навсегда остался в истории антифашистского Сопротивления.

<sup>54</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 126.

<sup>55</sup> Volk und Vaterland, № 11, Juni 1945, S. 1-2.

<sup>56</sup> Gerhard L. Les Allemands dans la resistance. DRAFD e.V. Berlin, 1999, S. 6.

<sup>57</sup> DKF – Deutsche Kriegsgefangenenfürsorge in Frankreich.

<sup>58</sup> АВП РФ, ф. 82, оп. 27, п. 22, д. 92, л. 124.